



一张温暖的报纸和一群奔跑的人

■ 社会琴

说起陕交发展的成就，也许你想起的是那无数个“天堑变通途”的工程创举，是省内可以一天内通达的便捷，是能把车开到老家门口的自豪。对于我这样一个工龄30年，进入交通行业24年的老通讯员来说，我想说的是，我们在感叹交通事业飞速发展的同时，不能忘记一张报纸的功劳。它，就是《陕交报》（以下简称《陕交报》）。

我与这张报纸初识于1998年秋季，当时刚从外系统调入商洛公路局的我，心里是怀着几分懵懂和忐忑的，很怕自己在新的岗位上不能很好的胜任工作。某一天在办公室的桌子上，第一次看见了这张涵盖着交通工作方方面面的报纸，那时候对业务工作还不太熟悉，只有四版的每一篇小文章看起来都是那么的亲切，读后令人感同身受。再看看作者，都是如我一样的普通人。于是，我偷偷地就当年松花江嫩江的洪灾泛滥现象，写了一篇《洪灾带来的思考》，用稿纸认真誊写好，贴好邮票，把留在报纸上的地址转抄在信封的右下方，用最古老的方式邮寄了出去。万万没有想到的是，在接下来某一天，这篇小文竟然变成了铅字，看着文章末尾自己的名字，我不敢相信又不相信，我将报纸拿到水房

的窗户边，看了又看，喜不自胜。

我与《陕交报》的缘分就这样开始了，尤其是1999年春，当总编丁晨老师在通联会上当众点名要认识我，并提到了我那篇小试牛刀的《洪灾带来的思考》是一篇不错的言论好稿时，我就在心里暗暗下定了决心：一定要坚持、努力，要对得起这一份表扬和鼓励。我单位领导也支持我多写多投，它不仅奠定了我在新单位的良好开局，也在无形中引领我走向了后面的写作之路。

从1998年到今天，走进公路行业已经24年，期间我的岗位几经变化，但是宣传干部的视角一直没变，写作的脚步也未曾停留。伴随着国家改革开放的铿锵脚步，公路交通行业成为领跑社会进步的“先行官”，自己有幸作为一个亲历者，在享受着便捷通畅的出行方式的同时，更能深刻理解一条路的诞生对于一个家庭、一个人的意义，因为我们总能从报纸上看到决策者的运筹帷幄，建设者的勇往直前以及普通人的默默付出。作为一个宣传干部，自己更加深刻地体会到不管交通事业如何发展，这个庞大群体的内生发展动力永远是每一个普通职工的坚守和付出，这种人的因素不仅为行业飞速发展提供了坚实的

支撑，也成为自己从业以来不离不弃、甚或常常被感动得热泪盈眶的聚点之所在。它不仅成了我写作的素材，也成为我做人处事的一面镜子。

常常有人对我说：“杜，你文章里的某些话，真的是写到我们一线工人的心坎上了，因为那几句话，我就觉得我们的辛苦是值得的，因为有人知道。”作为一个老通讯员，听到这样话我是欣慰至极的，说这样话的人必定是公路行业内的普通人。这些年，我奔走在养护建设管理的各个角落，因为“感同身受”而写出的那些文章，每每会产生始料未及的效果，无形中拉近了与一线职工心灵的距离，收获了许多的尊敬和情义。他们因被了解而感谢我，而我，又何尝不是因为被他们感动才成为了今天这样的我呢！

正是因为有这样可爱的群体，这样火热的工作内容，在紧张地工作之余，我的写作渐渐变成了一种行为上的自觉，不管多累多忙，写作的脚步始终没停。当我慢慢变成了同行眼中的“交报四版宠儿”，甚至在商洛交通以外拥有了“粉丝”，我一点也没有沾沾自喜过，我知道，别人的称赞当然仅当只能作为前进的动力。而我，唯有继续努力，才对得起历任

编辑的温暖和情义。自1998年起，这份报纸的副刊编辑老师换过多茬，不过，他们对基层通讯员的关心依旧，情义依旧。感叹丁总每次打电话或者见面时如父亲一样的关切和随和；感恩在心情灰暗时写的文章被周盼红赋以“挺住就意味着一切”的懂得；感激见识了向晖的严谨，少言的聪慧，李华的洒脱……每一任编辑都把自己的情怀融入到了平凡的文字整理和修改之中，他们对副刊的坚守依旧，我对副刊的感情也是依旧。现在，网络、手机、朋友圈、公众号、自媒体，各种后浪，一浪接一浪，对纸媒，特别是对报纸和副刊的冲击很大。很多报纸副刊缩水，消失，但《陕交报》的副刊却越做越漂亮，彩排，文字版式俱佳，打开报纸，墨香扑鼻。这一份坚守着实不易。在这样一个快速奔跑的年代，报纸要守住阵地，已属不易。开疆拓土，更是不易。而要让一张报纸奔跑在时代前列，不被后浪拍倒，只有不停地奔跑。算起来，我在业余写作的道路上，已奔跑了24年；伴我走上写作道路的这一张报纸，也已一路奔跑了30年！我想，我们都是努力奔跑的那个，只为更加美好的明天。感谢奔跑路上，一路有你温暖相伴——陕西交通报！（作者供职于商洛公路局）



午夜电话

■ 郭忠凯

入夜了，风高人寂。

翠无法入眠，好久没人在身边说话了。

翠想念在几百公里外上学的女儿。不知道这丫头睡了没？遂拨通女儿的手机：

“宝贝，睡了吗。”

“嗯。”对方好长时间才拿起电话，呼吸似乎很重。

“这死丫头，每次打电话，总是一个字一个字往外蹦。”

“嗤。”

“还笑，电视上说要变天了，你要多穿件衣服，可别冻感冒了。”

“哦。”

“身上还有钱吗？女孩在外边，可不能太亏欠了自己。”

“嗯。”

“上次，上次你说，对你李叔没意见……”

翠觉得脸颊又和发热，这大半夜的咋能对孩子冒出这话。

“呀”，电话里传出的惊讶声，尽管很小，可还是感觉到了。

“你没事吧。没事就好。你李叔的小林不是也和你在一个城市吗。你们不是有联系吗，也不知道小林有没有看法？”

“没意见，”几分钟后，电话里憋出了这几个字，声音怪怪的。

“这种事我一个妇道人家也不能太主动呀。如果你李叔能过来说，也许——”

风声似乎更响了，翠挂掉电话，无法入眠。

除夕夜，两家合成一家，四人碰杯，酩酊大醉。

翠在女儿整理女儿物品时，无意发现了女儿给小林发的短信。一条是：呵呵，把李叔的手机号存成我的名字，以后，我妈的心事直接和李叔讲，事半功倍呀。

另一条是：效果不错吧。两位老人的事情解决了，咱俩的墙也该拆了吧。一连串的笑脸。

这死丫头，竟然骗到老妈头上了。翠心里嗔怪道。（作者供职于咸阳市公路局）



真挚情怀

么舅

■ 江白鹭

点现钱，好给久病的母亲治病……轮到么舅时，他却说：我想有三件宝，一副眼镜，一把手电筒，一块手表。此话一出，语惊四座，大家连连咂舌。么舅解释道：有了眼镜，能时刻提醒自己学做有学问、有教养的人，受人尊重；有了手电筒，晚上出门方便，不怕迷路，不拍撞上“鬼”；有了手表，能随时掌握时间，养成好的作息习惯，不会误时误事。大家听罢，暗暗称赞。从此，“三件子”就成了么舅的绰号。

带着家人的嘱托和乡亲的期盼，么舅踏上了西去北上的征程。先后辗转镇安、西乡、石泉、宁陕、长安等地，从测地形、放边线、清地表到打炮眼、装炸药、点引信；从开挖、砌砍、回填到围堰、打桩、浇筑……几乎道路施工上的工序和流程，他都认真学习、仔细揣摩、应知应会。

么舅聪明好学，心灵慧齿，深得工地领导和工友们好评。

西万公路建成后，么舅先后调入省公路局工程处3队、三处7队、二处6队工作，担任过开挖工、爆破工、筑路工、钢筋工、电焊工和修理工，之后又转战南北二十余年。在逢山开路、遇河架桥的攻坚战斗中，他曾七次担任青年突击队长，和队员们风餐露宿，披星戴月，斗严寒战酷暑，攻克一个个难关，出色地完成了战斗任务。

穷人的孩子早当家。么舅特别顾家，在外挣的钱，总是按时寄回家，从不乱花钱。对家父孝敬，对兄嫂顺从，对几个姐姐也是十分体贴。每逢探亲休假时，他总是给家父带回两条“羊群烟”和“宝成烟”，给大哥买上两瓶像样的“西凤酒”，给嫂子买上在当时还算时髦的殷蓝丝布和灯草绒布料做衣裳，给侄儿侄女带上一些糖果糕点之类的好吃东西。这也是家父、兄嫂、侄儿侄女在外人面前引以为自豪的事。不仅如此，我妈也经常在子女面前唠叨她兄弟如何如何好……

么舅走了，但他给我们留下许多回味和怀念。

他是一个爱干净讲卫生的人。在家里，但凡有空，不是清理杂物、规整物品，就是擦洗屋面、打扫环境卫生，直把睡房、厨房、堂屋、卫生间和门窗、桌凳、院坝收拾得干干净利索为止。在单位也是一样，如在旬阳两河关道班时，他发现班上脏差问题比较突出，就提出了“人要精神，屋子要干净，院坝要整齐”的整改方案，颇受县段领导和班上同志认可。

他是一个重仪表讲文明的人。在家里，他仪态端庄，穿戴整洁，就是夏天再热，他都长裤短衫，从不打光膀子。出门时，他都要从头到脚、从里到外打点一下，包括衣帽搭配和发须长短，一点儿不马虎。即使过去穿补丁衣服，他也是把补丁补得方方正正，丝毫不显窘态。退休后的几十年，哪怕是含饴弄孙，也未曾见他衣着不整、蓬头垢面。

他是一个善助人不图名的人。在1976年省公路局支援唐山地震恢复重建过程中，么舅作为驰援者在完成各项工作任务的同时，还不忘乐善好施，救助开滦荆各庄矿一位郭姓的孤儿，孩子从初一到高中毕业，生活费、学杂费他都资助过，然而他从未对外提过半个字。

他是一个解人急守信用的人。么舅去世后，家人从旧箱子底里翻出一个用细麻绳缠得又紧又密的眼镜盒大小的油布包。打开一看，原来是一卷发黄的纸条，有纸烟盒写的，有牛皮纸写的，也有白纸和信纸写的，都是乡亲、邻居、朋友、同事、工友及农民等不同年代、不同时段写给他的欠条。虽说金额一二元三五块八九十不等，但2600多元的总额在当时来说也是不小的数字，可见么舅帮助过很多人。

……

这，就是我的么舅！一个活在我们心中的么舅。他虽平凡，却始终让我们缅怀。



向阳

文 / 图 常芳霞

每天早上
一袭清香
伴着柔美的晨光
不想与你擦肩
和你一起成长

每天早上
你走进了我的双眼
藏在内心的惆怅
记得那天遇见你时
告别昨日的迷茫

每天早上
你给我勇敢
趁着一路的芬芳
抖落满身纤尘
带给人间永恒的希望



诗意人生

一路奔跑
追逐风的方向
自由的感觉是年少的轻狂
总以为梦想的终点在远方
不知疲倦地为理想而流浪

一路奔波
失去梦的方向
平凡的旅途是青春的迷茫
回头张望梦想还在老地方
只是年华染上尘世的风霜

我要再次张开梦想的翅膀
虽然心中没有了激情飞扬
不管未来还会跌倒在路上
谁也无法阻挡生命的歌唱

我想要飞翔披上梦的衣裳
挣脱生活的枷锁心生坚强
勇敢往前飞那怕飞越海洋
谁也不能没有人生的信仰

（作者供职于汉台管理所）

梦想的翅膀

■ 侯东

你的眉目之间，锁着我的爱恋。你的唇齿之间，留着我的誓言。你的一切移动，左右我的视线。你是我的诗篇，读你千遍也不厌倦……”当年在没听过这首《读你》时候，我是先在一張纸片上看到这段饱含诗意的话——那是老公在2000年写来送给我的。我当时以为出自他手，还被感动和惊叹了很长时间，直至后来真切地听到了这首歌的原唱之后，这就成了我时不时取笑他的把柄。

我俩是2000年春节后的同一天到富平公路管理段上班，当时都被分配去了到贤道班，在到贤道班呆了四个月，他被调至路政股，我又被调去王寮道班。用他现在经常对我们儿子说的话是：他追我追了六年，从到贤道到王寮。想想也是，当年的情形仿佛就在昨天。初到单位的我面对陌生的工作环境、陌生的同事特别惶恐不安，还有一线公路养护工作刚开始的难以适应等等的问题，幸亏当时的他总会不时的帮我。就这样，我在王寮道班工作了二十多年，他在下班之余往返王寮道班二十多年。因为，他追我追了六年之后，我们成为了一家人。那一年是2005年。

公路人的工作和日常琐碎，总会有风雨兼程或者披星戴月。我们之间，在工作上从不曾说过豪言壮语，但是坚信自己能够将这份工作做到无愧于心。也许是这种无愧于心，恰好对比出来了对于彼此的有愧于心。

他当年虽然用抄来的那首《读你》“糊弄”了我，却在日常琐碎中用自己的方式表达着对我的疼爱。而我，也是过了这些年才明白，那首《读你》所表达的内容，其实一直都被他在不经意间“润物细无声”地诠释着，那是他对我深深的爱恋。（作者供职于富平公路段）